

擦亮新型工业化绿色底色

走进重庆国际复合材料股份有限公司的玻璃纤维制品车间，4条智能化生产线正高速运转，一卷卷雪白的玻璃纤维织物源源不断走下生产线。“公司在全球多个国家和地区建立了生产基地，玻璃纤维新材料年产能超过120万吨，产品广泛运用于新能源、建筑、交通等领域。”重庆国际复合材料股份有限公司副总经理刘伟廷说。

几公里外，拓普汽车底盘系统（重庆）有限公司同样是一派忙碌景象。自动化机械手臂正在流水线上抓取全铝底盘零部件进行操作，一块块新能源汽车轻量化底盘整齐排列。该公司底盘车间总经理赵万岗说，公司研发生产的轻量化底盘系统模块产品，为西南地区新能源汽车企业提供配套支持。

追新逐绿，重庆制造业高质量发展动能澎湃。“十四五”以来，重庆加快经济社会发展全面绿色转型，着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，协同推进降碳减污、扩绿增长，持续擦亮新型工业化绿色底色，国家重要先进

制造业中心建设不断迈出新步伐。

重庆数智产业园是国家级绿色工业园区，集聚企业900多家，形成了新型显示、新型光电子、智能装备制造、消费品工业等多个绿色产业集群。记者在园区内的重庆惠科金渝光电科技有限公司采访时看到，各类智能显示屏产品科技感十足。惠科金渝公司政企事务部长唐莉说，聚焦新型半导体显示技术的创新突破，公司实现液晶面板产品生产“高端化、智能化、绿色化”。

以“屏”为核心，重庆数智产业园瞄准“芯屏核网”，不断补链强链延链，形成了从液晶材料、玻璃基板到液晶面板、液晶显示模组，再到整机的新型显示全产业链。“园区相继引进惠科金渝液晶面板第8.6代生产线、汉朗光电液晶混晶等多个项目，同时打造了重庆光电显示研究院等一批科技研发平台。”重庆数智产业园公司党委书记、董事长丁华说，上半年，园区实现规模工业产值达186.9亿元，战略性新兴产业产值占比超70%。

产业结构绿色转型，持续攀高向

业通过工业技改、设备更新等方式健全绿色制造体系，累计建成绿色工厂51家，绿色工厂产值占规上工业产值比重达46.2%。

“十四五”以来，重庆建立了区县级、市级、国家级绿色工厂梯度培育体系，推动绿色制造主体培育体系由“点上”引领转向“面上”推广。截至目前，重庆已累计建成170个国家级绿色工厂、16个绿色工业园区，国家级绿色工厂产值占全市规上工业总产值的29.5%。

重庆严格执行高耗能产业发展规程，推动钢铁、建材、有色、化工等重点行业领域开展能效提升，全面推行“能效诊断+改造升级+节能监察”一体化能效“普查”模式，累计为700余家企业开展节能服务，对1000余家企业开展工业节能监察。截至目前，重庆已累计实施工业技改项目6000余个、改造设备近4万台（套）。得益于一系列技改投入，“十四五”前4年全市规上工业企业增加值能耗累计下降12.3%，2025年上半年同比下降4.5%。

近日，某小区业主向物业申请在其长租的人防车位安装充电桩，物业以安装充电桩会破坏人防工程主体结构、存在安全隐患等为由拒绝配合。双方协商未果，业主将物业公司诉至法院，法院判令物业限期配合。消息一出，再次把“充电桩进小区”这一问题推到聚光灯下。

这个案例不只是某个小区的邻里龃龉，也不只是某段法律条文的适用争议，而是新能源汽车时代，城市治理能力与民生获得感之间的一场磨合与测试。

过去5年，我国新能源汽车产销量年均复合增速超过50%，但居住区充电桩安装率却长期徘徊在30%上下，全国因“充电桩报装难”引发的民事纠纷年年增长，而与之相关的行政复议、信访投诉亦水涨船高。数据背后，是“车快桩慢”的结构性失衡，更是“安全焦虑”与“便利诉求”之间的拉锯战。

破解难题，应把“安全”与“便利”从对立面拉回统一面，在更高层面的制度

首先，用标准说话。标准一旦清晰，物业的“拒权”就有了边界，车主的“申请权”也有了预期，标准的第一步，就是治理的一大步。其次，让成本分摊。政府专项资金补一点，作为公共基础设施的“首付”；电网企业投一点，以“容量包”模式分期回收；受益车主出一点，通过“充电服务费”动态调整。最后，以保险兜底。充电桩起火是小概率事件，对物业而言却是不可承受之重。与其“一刀切”禁止，不如引入市场化风控机制。

当前多家公司推出“充电桩综合责任险”，覆盖设备、安装、使用全链条，年保费最低不足百元，却可撬动百万级保额。当风险可量化、可转移，物业的“安全焦虑”便能转化为“服务增量”。

充电桩进小区不是简单的“设备增量”，而是治理理念的迭代，应从“谁说了算”转变到“怎么一起把事情办好”，从“事后救火”到“事前防火”，从“各管一段”到“全周期协同”。

国务院新闻办公室发表《2024年美国侵犯人权报告》

新华社北京8月17日电 国务院新闻办公室17日发表《2024年美国侵犯人权报告》，揭示在权力与资本合谋之下，美式人权被异化为政治“秀场”上的道具和权力“赌场”中的筹码，背离了人权的核心价值和本质要求。

报告分为“序言”“美式民主：金权游戏的狂欢”“民生福祉：底层民众的挣扎”“种族主义：少数民族的枷锁”“脆弱群体：妇女儿童的无助”“致命旅途：无证移民的悲歌”“美式霸权：他国人权的梦想”“结语”等部分。

报告称，2024年原本是美国公民行使政治权利的关键一年，但在现实中，金钱操控政治，政治绑架司法，选举规则压制选民，政治暴力事件频发，大多数美国民众对美式民主深感失望。

报告指出，在美国，高通胀加剧贫富鸿沟，中低收入家庭遭受灾难性冲击，无家可归者人数再创新高；医疗和保险体系昂贵低效触发众怒，药物滥用危害民众健康；枪支暴力威胁生命安全，警察滥用暴力草菅人命，监狱囚犯遭受虐待。

报告显示，美国种族歧视言论肆意

横行，司法体系形成全链条种族歧视，少数民族在工作、生活中长期遭受广泛歧视和排斥，环境种族主义引发新的关切，种族歧视借助人工智能得以固化并以更隐蔽的形式传播。

报告强调，美国职场性别歧视显著扩大，多领域性侵害顽疾难除，家庭暴力愈演愈烈，政治斗争裹挟下妇女健康权丧失应有保障，儿童生命健康权保障不力，执法司法系统成为儿童性虐待的帮凶，对女童的迫害触目惊心。

报告指出，美国边境地区人道主义危机持续恶化，移民遭受酷刑和非人道待遇，大批移民儿童惨遭剥削奴役。美国移民政策与政治选举深度捆绑，政客公然煽动对移民的仇视，移民沦为政党转嫁社会矛盾的替罪羊，各项人权被无情践踏。

报告认为，美国长期奉行霸权主义、单边主义，粗暴践踏国际法和国际关系基本准则，肆意侵犯他国人权，严重威胁全球和平、安全与发展。



8月17日，第12届世界运动会在四川省成都市圆满闭幕。中国体育代表团在本届世运会上夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌，创我国参加世运会历史最好成绩。图为当日拍摄的第12届世界运动会闭幕式现场。
新华社记者 贝赫摄

回望烽火路

一段时间，《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览在中国人民抗日战争纪念馆展出。展览以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，全景式展现了中国人民经过14年艰苦卓绝的斗争后取得的伟大胜利。据了解，此次展览近三分之二的文物为首次展出，让观众能更加系统、全面地了解抗战历史。

在赵一曼展区，赵一曼的画像眼睛坚毅，透着不屈的力量。玻璃展柜里，陈列着赵一曼的家书。“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”短短几句话，让不少参观者红了眼眶。

在赵一曼展区，赵一曼的画像眼睛坚毅，透着不屈的力量。玻璃展柜里，陈列着赵一曼的家书。“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”短短几句话，让不少参观者红了眼眶。

砥砺新征程

展馆中最精巧的互动装置，莫过于一部刻着抗战家书的灯箱。时任第七战区长官部参谋长的傅作义在台儿庄留下家信一封，嘱托“强我中华”。他走后，妻子找来工匠，将这封家书按照原来的笔体刻写在这个灯框上，一是为能长久地保存这封家书，二是为教育后人报效国家。如今观众轻触屏幕，便可360度旋转端详这封饱含深情的“刻出来的家书”。

电子鲜花在触摸屏上不断绽放，深深鞠躬的身影从早至晚未曾间断。“革命先辈不怕牺牲，这是一种民族的气节。”72岁的北京市民李光旭在英烈墙前深鞠一躬，在留言簿写下：“向英勇抗日的先辈们致敬，中国人民不可战胜！”

开展以来，北京宛平城地铁站日均客流显著增长，清晨开馆前排起长队。展厅内既有各单位组织的党员队伍在党旗下重温入党誓词，也有父母带着孩子在英烈肖像前驻足凝望。

中国人民抗日战争纪念馆党委书记、馆长罗存康说，让抗战文物史料说话，让伟大抗战精神直抵人心，是守护民族记忆、传承红色基因的根本途径。

80年光阴如宛平城墙的斑驳砖石，抗战记忆在新一代的书写中愈发清晰。展厅出口处，“携手构建人类命运共同体”的金色标语在夕阳中熠熠生辉。留言台上，最新一页有学生写下八个字：“吾辈自强，振兴中华”。那些离馆时回望纪念馆的眼神仿佛在诉说，这条“时光隧道”连接的不只是过去与现在，更是一个民族面向未来的精神奠基。

铭记历史 缅怀先烈·抗日英雄

屡建战功的骑兵团长

新华社记者 秦宏

福建省龙岩市长汀县濯田镇露潭村内，坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居，墙上的红色标语仍清晰可见。这里是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士的故居。

刘云彪出生于露潭村一个农民家庭，父母以撑船、务农为生。1929年至1931年，刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党，并参加了红军，曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后，刘云彪因表现出色，担任师侦察连连长。1935年9月至1936年中旬，刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察连副连长、骑兵侦察连连长等职务。

在赵一曼展区，赵一曼的画像眼睛坚毅，透着

1936年，红军在保安县（今陕西省延安市志丹县）成立红一方面军第一骑兵团，刘云彪任团长。1937年2月，刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民族抗战爆发后，骑兵团改为115师骑兵营，刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰突，龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹展收集的多张抗战老照片，展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线，随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全、聚歼日寇，刘云彪奉命率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战，刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16小时到达指

定位置，并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆原馆长蒋红说。刘云彪指挥部队夺下日军碉堡，并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击，击毙其指挥官。此战，刘云彪的骑兵营打退了日军多次冲锋。至天黑，他指挥部队向敌人发起总攻，迫使日军败退撤离。

1937年10月，刘云彪又先后率部克复曲阳、唐县等地，消灭大批日伪军，开辟了北岳区抗日根据地。1938年，为配合徐州、武汉等地会战，刘云彪奉命率骑兵营向津浦线出击，多次与日军展开激战。同年10月，刘云彪带病率部日夜兼程300多里，在反“扫荡”中对在晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了

“斩首行动”，成功打掉了日军指挥部。

1940年初，刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月，他奉命率部参加了百团大战，转战于河北省唐县、完县（今顺平县）、望都、保定一带。是年冬，在反“扫荡”中，他率部发动群众破坏公路铁路30余次，激战14次，使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病，他多次婉拒休整治疗，错过了最佳治疗期。1942年4月12日，刘云彪病逝于河北晓峰县，年仅29岁。同年6月，晋察冀边区党组织和抗日政府将晓峰县更名为云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业，英勇顽强地投入战斗的精神，闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县委党史方志研究室主任王英说，近年来，政府还将露潭村列为红色教育基地，把刘云彪烈士故居修复等纳入国家长征文化公园建设项目。

（新华社福州8月17日电）

铭记历史 缅怀先烈·重要战役

血肉长城台儿庄

本报记者 崔浩 刘沛恺 李秋晓

暑期的台儿庄古城，已进入一年之中的旅游旺季。在城内的大战遗址公园，义丰恒商号上下宽约2米的弹孔墙已默默屹立了87年，这堵铭刻着民族存亡之际不屈呐喊的英雄之墙，是1938年台儿庄血战“无墙不饮弹，无土不沃血”最直观的见证，墙面深浅不一的弹孔向前来参观的游客诉说着当年战争的惨烈与悲壮。

1938年3月，日军沿津浦铁路南北夹击徐州，台儿庄地处鲁苏交界，扼守运河咽喉，为徐州东北门户，战略地位极为重要。

3月23日，台儿庄战斗正式打响；24日，日军2000多人在飞机、大炮和坦克的配合下，开始向台儿庄地区大举进攻；27日，日军冲入城内，中国守军死守阵地，同日寇展开了激烈巷战；4月4日，中国军队各路援军陆续赶到，从四面向台儿庄附近之敌展开进攻，对敌人实行反包围，台儿庄守军紧密配合，

向敌人发起猛烈反攻；7日凌晨，中国军队吹响反攻号角，经过16天浴血鏖战，中国守军成功击溃日军对台儿庄的疯狂进攻。此役中国军队歼灭日军1万余人，缴获大批武器、弹药等战利品。

台儿庄战役是中国正面战场在抗战初期取得的一次重大胜利，打破了日本侵略者的嚣张气焰，极大鼓舞了全国军民的抗战信心，改变了自抗战爆发以来国际上对中国抗战前途的悲观看法，战地记者对中国抗战前途的悲观看法，战地记者

罗伯特·卡帕说：“历史上具有转折意义的小城镇的名字很多，像滑铁卢、葛底斯堡、凡尔登，今天又增加了一个新的名字——台儿庄。”在台儿庄战役的策划和组织过程中，中国共产党及其领导的八路军、新四军和各级党组织从多方面给予了积极配合和大力支持，不仅在战略、战术层面提出“阵地战和运动战相结合”“守点打援、各个击破”等方针，中共党员还直接参加了台儿庄战役，在收集情报、战役指挥等方面发挥了关键作用，在战斗中更是勇于担当、不怕牺牲，留下了许多可歌可泣的英勇事迹。

2008年，枣庄市启动台儿庄古城重建工程。重建过程中，当地遵循“留古、复古、扬古、用古”原则，除完整保留53处战争遗迹外，还参照明清时期的建筑风貌，精心修复古城镇样貌。如今，古城成为中外游客旅游休闲的风景区，大战遗迹也成为爱国主义教育载体，截至目前，累计接待中外游客8700万人次。